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26. Elektrische und magnetische Feldlinien

a) Skizzieren Sie die elektrischen Feldlinien und Äquipotenzialflächen für die drei darge-
stellten Ladungskonfigurationen.

(2 Punkte)

27. Widerstände

a) Berechnen Sie den Gesamtwiderstand folgender Schaltungen:

b) Zwei kupferne Drahtstücke (ρCu = 8, 93 g/cm3, mCu = 63, 55 g/mol) mit Durchmes-
sern von 2, 6 mm bzw. 1, 6 mm sind hintereinander verschweißt und werden von einem
15 A starken Strom durchflossen. Berechnen Sie die Driftgeschwidigkeit der Elektronen
in jedem Drahtabschnitt unter der Annahme, dass auf jedes Kupferatom genau ein freies
Elektron kommt.

(4 Punkte)



28. Coulombkraft vs. Gravitationskraft

a) Berechnen Sie die Gravitationskraft zweier Elektronen im Abstand R = 1 m.

b) Berechnen Sie die Coulombkraft zweier Elektronen im Abstand R = 1 m.

c) Was ändert sich an Coulombkraft und Gravitationskraft, wenn man ein Elektron
durch ein Positron (positiv geladenes Teilchen mit der Masse eines Elektrons) ersetzt,
oder gar beide Elektronen durch Positronen ersetzt?

d) Wie schwer müssen zwei geladene Teilchen (Q1 = Q2 = e, m1 = m2 = m) sein, damit
Coulombkraft und Gravitationskraft betraglich gleich groß sind?

(4 Punkte)

29. Arbeit in einem elektrischen Feld

Eine Ladung Q1 = 10−8 C sitzt fest am Ort P0 = (−2 cm,−2 cm, 0 cm). Berechnen
Sie die Arbeit, die erforderlich ist, um eine Ladung Q2 = 10−10 C vom Punkt P1 =
(−5 cm, 2 cm, 0 cm) nach P2 = (6 cm, 4 cm, 0 cm) zu bewegen. (Hinweis: Wählen Sie
einen Weg von P1 nach P2, der besonders einfach zu berechnen ist.)

(3 Punkte)

30. Kocher

In einem elektrischen Kocher (siehe Skizze) mit zwei parallel geschalteten Heizwendeln
mit gleichem Widerstand R0 = 2 Ω wird Wasser erhitzt. Die Heizwendeln können über
Schalter einzeln eingeschaltet werden. Im Schaltkreis des Kochers befindet sich zudem
ein Vorwiderstand R. Bei Benutzung des Kochers stellen Sie fest, dass die gleiche Menge
Wasser in der gleichen Zeit zum Sieden gebracht wird, unabhängig davon, ob nur eine
oder zwei Heizwendeln eingeschaltet sind. Wie groß ist der Vorwiderstand R?

(4 Punkte)

31. Schätzaufgabe: Bindungskraft eines Atoms

Schätzen Sie die Kraft ab, die notwendig ist, um den Kern eines Heliumatoms zusam-
menzuhaten.

(3 Punkte)

Abgabe der Übungszettel am 18. Dezember vor der Vorlesung, Besprechung der
Lösungen am 8. bzw. 12. Januar in den Übungen.


